



12 апреля исполняется 180 лет со дня рождения Никола́я Миха́йловича Пржева́льского — великого русского путешественника, выдающегося учёного-исследователя, натуралиста, писателя.

описанных специалистами Академия наук.

Заслуги Пржевальского перед Россией и всем человечеством огромны. Он — первый европеец, рискнувший отправиться в экспедиции в Центральную Азию. Пройдя различными маршрутами более 30000 верст, впервые описал природу многих районов Центральной Азии; открыл ряд хребтов, котловин и озер в Куньлуне, Наньшане и на Тибетском нагорье. Его экспедициями был открыт целый ряд новых форм животных, ряд новых видов млекопитающих, а также собраны громадные зоологические и ботанические коллекции, в дальнейшем

Пржевальский родился в селе Кимборы Смоленской губернии 12 апреля 1839 года. По окончании курса в Смоленской гимназии Пржевальский несколько лет прослужил в военном полку и, получив базовый воинский опыт, поступил в Николаевскую академию Генерального штаба. В это время появились его первые сочинения: «Воспоминания охотника» и «Опыт статистического описания и военного обозрения Приамурского края», благодаря чему был принят в ряды Русского географического общества.



Время окончания Академии пришлось на период Польского восстания, в подавлении которого принял участие и сам Пржевальский. Это событие заставило его задержаться в Польше, где он стал преподавать историю и географию в польском юнкерском училище. Одновременно изучал историю африканских путешествий и открытий, знакомился с зоологией и ботаникой, составил учебник географии (позднее изданный в Пекине).

Пржевальский посвятил длительным экспедициям 11 лет своей жизни. В частности, он руководил двухгодичной экспедицией в Уссурийский край (1867-1869), а в период в 1870 по 1885 годы провёл четыре экспедиции в Центральную Азию. В любых условиях ежедневно Пржевальский вёл личный дневник, который лёг в основу его книг. Он обладал ярким писательским даром, который выработал упорным и систематическим трудом.

Началом его путешествий явилась командировка в Уссурийский край в 1867 году. Два с половиной года провел он на Дальнем Востоке. Были пройдены тысячи километров, 1600 километров покрыты маршрутной съемкой: бассейн Уссури, озеро Ханка, побережье Японского моря... Результатами его первой поездки были сочинения «Об инородческом населении в южной части Приамурской области» и «Путешествие в Уссурийский край». Его командой было собрано около 300 видов растений, изготовлено более 300 чучел птиц, причем многие растения и птицы на Уссури обнаружены впервые.



В 1870 году Русское географическое общество организовало экспедицию в Центральную Азию. Начальником ее был назначен Пржевальский, который первым из европейцев проник в глубинную область Северного Тибета, к верховьям Хуанхэ и Янцзы (Улан-Мурен). Пройдя более 11 800 километров по пустыням и горам Монголии и Китая, и, нанеся на карту (в масштабе 10 верст в 1 дюйме) около 5700 километров, экспедиция была вынуждена вернуться, так и не достигнув столицы Тибета - Лхасы. Однако научные результаты этой экспедиции поразили современников: Пржевальский дал подробные описания пустынь Гоби, Ордоса и Алашани, высокогорных районов Северного Тибета и котловины Цайдама (открытой им), впервые нанес на карту Центральной Азии более 20 хребтов, семь крупных и ряд мелких озер. Он собрал коллекции растений, насекомых, пресмыкающихся, рыб, млекопитающих. При этом были открыты новые виды, получившие его имя,

- ящурка Пржевальского, расщепохвост Пржевальского, рододендрон Пржевальского. Двухтомный труд «Монголия и страна тангутов» принес автору мировую известность и был переведен на ряд европейских языков.

Русское географическое общество присуждает ему Большую золотую медаль и «высочайшие» награды - чин подполковника, пожизненную пенсию в 600 рублей ежегодно. Он получает Золотую медаль Парижского географического общества.



В 1876 году Пржевальский предпринял второе путешествие из Кульджи, через Тянь-Шань и реку Тарим к озеру Лоб-Нор, южнее которого им был открыт хребет Алтын-Таг. Весну 1877 года он провёл на Лоб-Норе, наблюдая за перелётом птиц и занимаясь орнитологическими исследованиями. Кроме того, Пржевальский надеялся найти и описать дикого верблюда, который обитал там, по сведениям Марко Поло.

В марте 1879 года Пржевальский начал путешествие, названное им «Первым Тибетским». Во время этого путешествия он прошел около восьми тысяч километров и произвел съемку более четырех



тысяч километров пути через районы Центральной Азии. Впервые исследовал верхнее течение Желтой реки (Хуанхэ) на протяжении более 250 километров; открыл хребты Семенова и Угуту-Ула. Описал два новых вида животных - лошадь Пржевальского и медведя пищухоеда. Его помощник, Роборовский, собрал огромную ботаническую коллекцию: около 12 тысяч экземпляров растений - 1500 видов. Свои наблюдения и результаты исследований Пржевальский изложил в книге «Из Зайсана через Хами в Тибет и на верховья Желтой реки».

Итогом трех его экспедиций были принципиально новые карты Центральной Азии.

В 1883 году началось очередное, уже четвертое путешествие Пржевальского. За два года был пройден огромный путь - 7815 километров, почти совсем без дорог. На северной границе Тибета открыта целая горная страна с величественными хребтами - о них в Европе ничего не было известно. Исследованы истоки Хуанхэ, открыты и описаны большие озера - Русское и Экспедиции. В коллекции появились новые виды птиц, млекопитающих и пресмыкающихся, а также рыб, в гербарии - новые виды растений.

В 1888 году увидела свет последняя работа Пржевальского «От Кяхты на истоки Желтой реки». В том же году Пржевальский организовал новую экспедицию в Центральную Азию. Они достигли поселка Каракол, близ восточного берега Иссык-Куля. Здесь Пржевальский заболел брюшным тифом.



Он умер 1 ноября 1888 года. На могильном надгробии начертана скромная надпись: «Путешественник Н. М. Пржевальский». Так он завещал. В 1889 году Каракол был переименован в Пржевальск.

Заслуги Пржевальского перед Россией и всем человечеством огромны. Пржевальским и сотрудниками его экспедиций определены 63 астрономические точки и около 300 точек высот. Один гербарий экспедиции Пржевальского насчитывает около 15000 растений 1700 видов, а зоологическая коллекция состоит из 702 млекопитающих, среди которых насчитывается 8 новых видов; фауна представлена 5010 птицами и 1200 пресмыкающимися и земноводными.

Заслуги великого путешественника с гордостью отмечены на Родине всей передовой наукой. Пржевальский был награжден высшей наградой Географического общества России, избран почетным членом Русского географического общества, Петербургского общества естествоиспытателей, почетным доктором зоологии Московского университета. Значение сделанных русским ученым замечательных открытий были признаны и за границей — географические общества разных стран избрали его своим почетным членом, а Британское географическое общество присудило ему золотую медаль. «Тибетское путешествие Пржевальского, - писало это Общество, превосходит труды всех путешественников в Азии со времен Марко Поло».

Его именем назван один из величественных хребтов Тибета;
Высочайшим императорским указом для увековечения его памяти город Каракол был переименован в Пржевальск;
В г. Пристань-Пржевальск, Киргизия открыт дом-музей;
Памятник Пржевальскому поставлен Географическим обществом в Александровском саду в Санкт-Петербурге;
В 1891 году в его честь Русское географическое общество учредило серебряную медаль и премию его имени, в 1946 году учреждена золотая медаль имени Пржевальского;

В 1951 году в СССР режиссёром С. Юткевичем был снят историко-биографический фильм «Пржевальский»;

В 1999 году Банком России выпущена серия памятных монет, посвящённых Н. Пржевальскому и его экспедициям.

